

《圣言盛宴》使徒行传

第 73 讲 彻底保护——抵达凯撒利亚（徒 23:25-35）

徒 23:25-35：“于是，千夫长叫了两个百夫长来，说：‘预备步兵二百、骑兵七十、长枪手二百，今夜九点往凯撒利亚去；也要预备牲口让保罗骑上，护送到腓力斯总督那里去。’千夫长又写了公文，大略说：‘克劳第·吕西亚向腓力斯总督大人请安。这个人被犹太人拿住，快被杀害时，我得知他是罗马人，就带士兵下去，把他救了出来。因为我要知道他们告他的罪状，就带他下到他们的议会去。我查知他被告发是因他们律法上的争论，并没有什么该死或该监禁的罪名。后来有人把要害他的计谋告诉我，我立刻把他解到你那里去，又命令告他的人在你面前告他。’于是士兵照所命令他们的，连夜把保罗带到安提帕底。第二天，由骑兵护送保罗，他们就回营楼去。骑兵来到凯撒利亚，把公文呈给总督，就叫保罗站在他面前。总督读了公文，问保罗是哪一省的人；一知道他是基利家人，就说：‘等告你的人来到，我才详细听你。’于是他命令把保罗拘留在希律的衙门里。”

耶稣曾经对他的门徒说：“如果有人想要来跟从我，他就当舍弃自己，背起自己的十字架，然后跟从我。”耶稣想让他们知道，跟随表示真正的委身，委身意味着要把整个人生交托在上帝手上，把命运交给上帝主宰，即便是冒着生命的危险，仍然不后悔、不回头。徒 23 章让我们看见，保罗为了福音的缘故，再一次受到生命的威胁，有四十个犹太人密谋要把他给杀死，否则不吃不喝。在这个关键的时刻，有一位少年人通报了这个消息，这人是保罗的外甥，上帝让他担任一个很重要的角色。保罗把犹太人的阴谋告诉了千夫长，千夫长安排二百个步兵，七十个马兵，再加上二百个长枪手，总共四百七十个人，护着保罗离开耶路撒冷，前往凯撒利亚去。这真是一个意想不到的解决办法，上帝竟然使用罗马军队拯救保罗脱离凶恶，果真是隐藏的恩典。

今天查考徒 23:25-35。上次看到很多犹太极端分子有四十几个人，发大誓要杀死保罗，如果不杀死的话，他们不吃不喝。是很可怕的一件事情，但是很奇妙的，保罗的外甥出现了，外甥就先去告诉他的舅舅保罗，然后再告诉千夫长，千夫长就决定派兵四百七十个人，有步兵二百，马兵七十，长枪手二百，一共四百七十个人，当晚就出发。在这段经文里面不单记录兵士的数目，然后 24 节也有预备牲口给保罗，并护送他到一个地方去，从耶路撒冷到安提帕底。在这个过程中神保护人是隐藏的，在关键时刻出现了保罗的外甥，这里很奇妙的预备，当然也要透过千夫长的同意，百夫长的顺服命令。经文的结构 24 节接着是 31 节的，31 节：“于是兵丁照所吩咐他们的，将保罗夜里带到安提帕底。”这是结构，但是中间又多了一封信——25-30 节，这也需要交代的。

在生活中，如果有平安便去感谢神，没有平安的时候，也要学习感谢神。在大事上感谢主，在小事上有平安顺利也是离不开神的保护的，也当感谢神。

这个跟今天查经的结论有关系，今天讲彻底的保护，把保罗抵达了凯撒利亚。如果我们说神保护保罗，那么保罗现在是无缘无故的戴上了手铐，成了没有自由的人。要千夫长，要罗马兵保护他，神真的保护他吗？现在四百多个人带他平安的离开耶路撒冷是神的保护，他的外甥出现是神的恩典。所以看我们所经历的事情，去寻找神的恩典，而不是从一个负面的，有仇恨和不信的态度，认为每一件事情都不是神的恩典。不要局限上帝的帮助，要设想神怎样帮助我。

现在看经文，首先 25-30 节，观察一下。千夫长的全名叫革老丢吕西亚，是负责耶路撒冷治安的最高的首领，他是罗马人。因以色列是罗马帝国的殖民地，他写了一封信，给在犹大地区最高的总督，这位总督名字叫腓力斯。所以 25-30 节是一封信的纲要，就是他主要的内容，因为他也说，这封信的大意是这样的。这封信在观察的时候要指出，圣经学者告诉我们说：这是新约圣经里面唯一一封非基督徒的信。

这封信路加是怎么知道的？我们都是根据上下文和当时的文化生活习俗，考古学等等推测的。这封信写了以后，因为在 33 节那里：“马兵来到凯撒利亚，把文书呈给巡抚。”你看古代，无论是东方西方，这里是罗马帝国，通常巡抚，因他的官职够高，是不需要自己看，旁边的秘书或者是文书、书记帮他读出来。另外就是这个军队四百七十个人里面有负责读信的人，有文书官、秘书官之类的，他是负责拿信到了以后，打开宣读一遍；然后最高的这个总督，他叫旁边的副官把信接过来就可以了。这里有两个可能性，第一个有人后面在抄写；第二个可能性就是凭记忆讲给路加听。

25-30 节里有两件事情我们要提，但是这件事情是比较特别一点，看徒 23:27：“这人被犹太人拿住，将要杀害，我得知他是罗马人，就带兵丁下去救他出来。”讲到这个前后事件的安排，是将要杀害，我知道他是罗马人就带兵丁去救他出来。但是之前的实情并不是这样。因为在徒 22:25，千夫长知道保罗是罗马人，是在最后一个时间，就是要鞭打他，那里说：“刚用皮条捆上，保罗对旁边站着的百夫长说：人是罗马人，又没有定罪，你们就鞭打他，有这个例吗？”所以他带兵出去的时候，还不知道保罗是罗马人，因为带兵是在前面，是徒 21:31-36 那里。所以解经家就说：这一封官方的信，在这个细节里面有这种政治上的表达，重点是对的，但是前后次序不对。看这里的重点，就是千夫长是非常忠心，先去保护，保护的原因是罗马人。会不会也有一个他必须要这样写的原因，就是你不能够随便带兵去保护人，而你你知道他是罗马人就必须去这样做。

现在他写了一封信，但是这信的第二个内容，是在整本使徒行传里面，我们要更加关注的。刚才是一个我们对千夫长的意见，也是他个人的事情。我们看 29 节：“便查知他被告是因他们律法的辩论，并没有什么该死、该绑的罪名。”对保罗罪案的评价，千夫长想说清楚，他的判断是不至于死，只是犹太人律法的辩论；而且这个律法是罗马人没有，是犹太人自己的律法。

这个是千夫长很正常一般的情况，我们要翻到前面，在徒 18:12-13：到迦流作亚该亚省做省长的时候，犹太人同心起来又攻击保罗，不是保罗的伦理道德，把他拉到公堂审判的地方。他们说：这个人按着律法敬拜神。对一个罗马的省长，当他听到这句话，他的反应看徒 18:14-15：“保罗刚要开口，迦流对犹太人说：‘你们这些犹太人，如果是为冤枉或奸恶的事，我理当耐性听你们。但所争论的，是关乎言语、名目和你们的律法，你们自己去办吧！这样的事我不愿意审问。’”他觉得这个刑事案件，不是关于邪恶的事情，而是敬拜的事情，敬拜独一的真神是耶稣，还是唯独耶和华中上帝，耶稣怎么从死里复活，是关于信仰的问题。

迦流方伯是这样，现在千夫长也是这样看待保罗被控告，他是不该死的，因为保罗是由始至终都没有伦理道德的问题。现在看徒 23:30，有人要害保罗，却有人把计谋告诉千夫长，所以千夫长唯一的选择，就是把保罗送到安全一点的城市凯撒利亚。在解经书里面告诉我们，其实看地图也能够测量出那个距离，从耶路撒冷到凯撒利亚市行军六十公里，就是到安提帕底是六十公里，再往前面走大约一百公里就到凯撒利亚。现在这封信送到整个犹大省的省长，名字叫腓力斯这里了。认识一下腓力斯，在下一章徒 24:26 就能够认识腓力斯。这样写下来，

路加也是很勇敢，不管他是谁，他把腓力斯的情况写了下来。徒 24:26：“腓力斯又指望保罗送他银钱，所以屡次叫他来，和他谈论。”腓力斯希望保罗送钱给他，所以他常常叫保罗来讲，因为保罗有很多知识，很多神迹，很多见证要讲。所以这是腓力斯，他在这里是最高的官。

保罗来到这里的时候 31-35 节，看 34 节：“巡抚腓力斯看了文书，问保罗你哪省的人，既晓得他是基利家人。”那么他就有把握，保罗真的是罗马公民，很清楚是基利家人，就说：等告保罗的人来到，然后再正式的审查，所以就吩咐人把保罗看守在一个比较安全的，叫希律的衙门那里，就是一个罗马的正式监狱。但相对来讲，下一章是保罗正式开庭，那里所讲的就重要了。当然之前在耶路撒冷，在公会里面讲自己是为了耶稣复活的事情，没有什么好的结论，因为公会里面的人好像素质比较不是我们所想象的，那些人根本不听保罗说的。

这段圣经我们查考完了，提出了几方面，第一，保罗彻底蒙神保护抵达了凯撒利亚，有神保护和恩典。但是这个保护是透过非基督徒，而且是官兵，刚才我们甚至也大胆的讲，千夫长的动机并不是最高尚的；腓力斯，这一位高官对银钱有兴趣，指望保罗贿赂他。可是，保罗不是做生意的人，看徒 24:17：“过了几年，我带着周济本国的捐款和贡献的物上去。”他是讲我带着钱来，是一大笔在欧洲教会弟兄姐妹的捐款，因为古代人不是常常到处走，所以托保罗替他们将捐款带给耶路撒冷的信徒。保罗自己是没有钱的，他经常织帐篷供给团队的需要。但是腓力斯有兴趣贪，多少都贪，已经是一个习惯。现在这样讲这个重点就是神借着这样的人，保护了保罗，我们就不可以限制了上帝的作为，神使用的方法或人物可能是我们想不通的。

坦白的问一下大家，今天在教会里面，有没有看到一位弟兄，姐妹，长老，牧师执事，同工是完美的人？没有！人都有美善的一部分，但是也都有很多的缺点。信主的人有，不信主的人也有，不信主的人也有优点，也有缺点。但是今天这一段经文从 25-35 节，我想提出来的重点就是，神是透过这些罗马的兵来保护保罗。罗马人，和不信主的人神也使用。之前那一章保罗的外甥是否信主，推测他可能是信主的，也许只因他与舅舅关系好，所以愿意营救舅舅。

所以在我们的人生里面有很多人，更多人是非基督徒，包括我们的朋友、亲戚，我们现在还有不信主的朋友吗？有信主一段日子以后，不信主的朋友便会越来越少了，因为我们常常去教会，但要尽量提醒自己不要把他们分离。今天查经的应用就是这个，我们要跟不信主的人保持一个健康和谐的关系，神使用人，各类的人才都使用，成就他的国跟他的心意。

在结束的时候，我想介绍诗 121:8：“你出你入，耶和华要保护你。”愿我们的神都保护我们，因为从徒 23:25-35 看保罗被神保护，终于脱离了耶路撒冷那么多争论，危险，人家都不让他去的地方，成了被捆绑的人，但是生命没有受到损害来到了凯撒利亚。那么下一次就是徒 24 章，这一位总督，来召开最高层的听证会，让保罗讲他的情况到底是不是有罪。